
АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАССЛЕДОВАНИЯ ДЕЛ, СВЯЗАННЫХ С ПОЖАРАМИ И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМИ СИТУАЦИЯМИ

ПРИРОДА ДОГОВОРА НА ПРОВЕДЕНИЕ ПОЖАРНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

**Ф.А. Дементьев, кандидат технических наук;
Л.С. Муталиева, кандидат юридических наук, доцент.
Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России**

Рассмотрена природа договора на проведение пожарно-технической экспертизы. Показано что, пожарно-техническая экспертиза опосредуется договором по оказанию услуг.

Ключевые слова: пожарно-техническая экспертиза, договор по оказанию услуг, судебно-экспертные учреждения

NATURE OF THE CONTRACT ON CARRYING OUT OF FIRE-TECHNICAL EXAMINATION

F.A. Dementiev; L.S. Mytalieva.
Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia

The article considers the nature of the contract on carrying out of fire-technical examination. It was shown that a fire-technical examination is mediated by the contract on rendering of services.

Keywords: fire-technical examination, contract on rendering of services, forensic expert institutions

Термин «договор» употребляется в гражданском праве в различных значениях. Под договором понимают и юридический факт, лежащий в основе обязательства, и само договорное обязательство, и документ, в котором закреплен факт установления обязательственного правоотношения. Договор – юридический факт, лежащий в основе обязательственного правоотношения. В этом смысле, договор представляет собой соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении гражданских прав и обязанностей (п. 1 ст. 420 Гражданского кодекса Российской Федерации (ГК РФ) [1].

Содержание договора заключается в том, что одно лицо обязано совершить в пользу другого лица определенные действия, а именно передать имущество, в том числе уплатить деньги, выполнить работу или оказать услугу [2].

Содержание договора – совокупность действий, которые стороны обязались исполнить, включая условия, на которых достигнуто соглашение сторон. Договор считается заключенным,

если между сторонами, в требуемой в подлежащих случаях форме, достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора. Существенными являются условия о предмете договора, условия, которые названы в Законе или иных правовых актах как существенные или необходимые для договоров данного вида, а также все те условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение [1, 3].

С целью определения природы договора на проведение пожарно-технической экспертизы необходимо исследовать понятийный аппарат.

Понятие «экспертиза» означает рассмотрение (исследование) какого-нибудь вопроса экспертами для вынесения заключения (судебная экспертиза, инженерно-техническая экспертиза, пожарно-техническая экспертиза) [4].

Более подробно определение «пожарно-технической экспертизы» раскрывается как род инженерно-технических экспертиз, производимых в целях установления обстоятельств возникновения и развития горения при расследовании уголовных дел по пожарам, также в судебном рассмотрении уголовных и гражданских дел, связанных с пожарами [4].

В последние годы правовое регулирование гражданских отношений в области проведения пожарно-технических экспертиз претерпевает изменения, связанные с реализацией экономическими субъектами в полном объеме своих прав и обязанностей. Как показывает практика, потребность рынка данных услуг в проведении пожарно-технической экспертизы с каждым годом возрастает. При этом в правовой науке существует ряд проблем, связанных с реализацией субъектами своих прав и обязанностей при осуществлении экспертной деятельности. Отсутствует единый подход к пониманию экспертизы; не определена правовая природа обязательств по проведению экспертизы; не развит механизм ответственности за некачественно проведенную пожарно-техническую экспертизу.

Также необходимо отметить, что определенные трудности в договорные отношения внесли изменения, связанные с реорганизацией деятельности судебно-экспертных учреждений (СЭУ). В частности, статус – Федеральное государственное бюджетное учреждение вносит серьезные коррективы в их деятельность. Однако далеко не все СЭУ за предыдущий период деятельности приобрели необходимый опыт. В этом вопросе отсутствует еще и единая политика, и фактически каждое СЭУ исходит лишь из собственных возможностей и специфики территории. По этой причине спектр услуг, предоставляемых СЭУ, разнообразен [5].

Все это негативно сказывается на развитости данной сферы, а также на экономике в целом. Так, в частности, заказчик, имеющий намерение получить достоверные качественные выводы по результатам проведенной экспертизы, не может их получить, так как качество данных услуг определяется только формой результата, а не его содержанием [6].

В итоге возникают различные риски, как заказчика экспертизы, так и специалиста (исполнителя), который проводит исследования по данной экспертизе. Многие проблемы сущности экспертизы, содержания соответствующего договора, субъектного состава и его особенностей, последствий неисполнения сторонами своих обязательств недостаточно полно решены в настоящее время ни теорией, ни практикой.

Соответственно, необходимо глубокое теоретическое исследование названных и связанных с ними вопросов, что определяется актуальностью данного научного направления [6].

В соответствии с п. 1 ст. 779 ГК РФ (по договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги. Из определения следует, что данный договор является консенсуальным, взаимным, возмездным [1–3].

Субъектами договора на оказание услуг по проведению пожарно-технической экспертизы являются исполнитель и заказчик. ГК РФ не содержит каких-либо специальных

требований к субъектному составу обязательства на оказание услуг данной области. Однако для оказания отдельных видов услуг устанавливаются специальные правила.

Относительно договора на проведение пожарно-технической экспертизы, при привлечении государственных экспертов, в качестве *lexspecialis* выступает Федеральный закон Российской Федерации от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» (ФЗ РФ № 73-ФЗ). С момента принятия в ФЗ РФ № 73-ФЗ неоднократно вносились изменения. Последние изменения были внесены Федеральным законом Российской Федерации от 8 марта 2015 г. № 23-ФЗ (ФЗ РФ № 23-ФЗ), они вступают в силу с 15 сентября 2015 г. ФЗ РФ № 23-ФЗ определяет правовую основу, принципы организации и основные направления государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации в гражданском, административном и уголовном судопроизводстве [7].

В целом заказчиком по договору на проведение пожарно-технической экспертизы может быть любое физическое и юридическое лицо, отвечающее общим требованиям ГК РФ (ст.ст. 168–179) и нуждающееся в специальных знаниях в области пожарно-технической экспертизы. Исполнителем договора на оказание услуг по проведению пожарно-технической экспертизы может являться юридическое или физическое лицо. При этом законодательством определены требования только к исполнителям – государственным экспертам или государственным экспертным учреждениям. При привлечении в качестве исполнителя частного лица его компетентность определяется заказчиком самостоятельно [1, 3].

В целом, правоприменительная практика определила требования к исполнителям по договору на проведение пожарно-технической экспертизы. Первым требованием является наличие высшего образования в соответствующей области; вторым условием можно назвать стаж работы по специальности, то есть исполнитель должен обладать определенной компетенцией в области проведения пожарно-технических экспертиз. Но наличие данных условий еще не гарантирует того, что заказчика удовлетворит та деятельность, которую ему предложит исполнитель. Поскольку в обязательствах на оказание услуг результат неотделим от деятельности исполнителя, а процесс потребления услуги осуществляется, как правило, в момент ее оказания, важнейшее значение имеет и личность самого исполнителя, его индивидуальные данные, опыт, профессионализм, знания и т.п. Поэтому в виде общего правила в ст. 780 ГК РФ предусмотрена обязанность личного исполнения обязательства по оказанию услуг. В то же время обязательство по проведению пожарно-технической экспертизы не приобретает лично-доверительного характера, поскольку в отношениях заказчика и исполнителя нет личной связи, данную услугу может оказать любой специалист с соответствующей квалификацией [1, 3].

Следует различать собственно результат деятельности исполнителя, то есть собственно услугу, и тот результат, которого желает достичь заказчик посредством услуги [1, 2]. Предметом договора на проведение пожарно-технической экспертизы являются нематериальные услуги – фактические данные о явлениях, условиях, обстоятельствах, причинно-следственных связях, обусловивших возникновение пожара, его развитие, тушение и последствия, сведения о несоответствии объекта требованиям нормативных технических документов (правил) и их причинно-следственной связи с последствиями пожара.

Таким образом, по результатам проведенного исследования предложено определение договора на оказание услуг по проведению пожарно-технической экспертизы. Это договор, в силу которого одна сторона – эксперт – обладающая особыми знаниями и стажем, обязуется по поручению другой стороны (заказчика) осуществить пожарно-техническую экспертизу по поставленным вопросам с помощью научных технологий, методов, средств, основываясь на применении специальных знаний, с последующим оформлением результатов своих действий в виде соответствующего экспертного заключения. Пожарно-техническая экспертиза опосредуется договором по оказанию услуг. Существенными условиями договора

на оказание услуг по проведению пожарно-технической экспертизы являются предмет, с указанием на область исследования; критерии качества указанной экспертизы; условие о цене; условие о сроке проведения экспертизы; условие о способе и сроке возврата заказчику предоставленных материалов. В содержание рассматриваемого договора входят обязанности эксперта и права требования заказчика по предоставлению экспертного заключения надлежащего качества; возврату материалов дела, переданных для экспертизы. Заказчик обязан предоставить исходные материалы для проведения экспертизы; принять заключение, в том числе в случаях, когда оно является отрицательным; оплатить услуги эксперта.

Литература

1. Гражданский кодекс Рос. Федерации (часть первая) от 30 нояб. 1994 г. № 51-ФЗ (в ред. от 13 июля 2015 г.) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1994 г. № 32. Ст. 3 301.
2. Гражданский кодекс Рос. Федерации (часть вторая) от 26 янв. 1996 г. № 14-ФЗ (ред. от 13 июля 2015 г.) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. Ст. 410.
3. Гражданское право: учеб.: в 3 т. Т. 1. / Е.Н. Абрамова [и др.]; под ред. А.П. Сергеева. М.: РГ-Пресс, 2010. 1 008 с.
4. Терминологический словарь-справочник судебного эксперта / Ю.В. Гальцев [и др.]. СПб.: ИД «Петрополис», 2007. 392 с.
5. Миниахметова А.Г., Рыбкина М.В. Гражданско-правовой статус экспертных учреждений в системе МЧС России // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2013. № 1 (18). С. 5–10.
6. Начичко Ж.А. Гражданско-правовой договор по проведению экспертизы проектной документации на объект капитального строительства: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2012.
7. О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ (в ред. от 8 марта 2015 г.) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2001. № 23. Ст. 2 291.